

રવિવારે ટાઉન હોલમાં ધો.-૧૨ના સાયન્સના વિદ્યાર્થીઓ પપ્પાનાં પ્રેમ લગ્ન નાટક ગુજકેટ કે નેટની પરીક્ષા માટે દ્વિધામાં

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ (મુંબઈ) છે, નિર્દેશન નિમેષ દેસાઈનું છે અને નાટકમાં પૂજા સોની, સુનિલ વાઘેલા, દીપેન રાવલ, જાગૃતિ ઠાકર, ઉષા ભાટિયા તથા યશ સોની અભિનયનાં અજવાળાં પાથરી રહ્યાં છે. સૌરાષ્ટ્ર-કચ્છ સેવા સમાજ દ્વારા નાટકના પાસ સૌ સભ્ય પરિવારોને મોકલી દેવામાં આવ્યા છે, તેમ છતાં કોઈ સંજોગોમાં પાસ ન મળે તો પણ આ નાટક માણવા પધારવા સભ્ય પરિવારોને નિમંત્રણ પાઠવવામાં આવ્યું છે.

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ ધોરણ-૧૧ અને ૧૨માં સેમિસ્ટર પદ્ધતિમાં ત્રીજા સેમિસ્ટરમાં અભ્યાસ કરતાં વિદ્યાર્થીઓને ગુજકેટ અને નેટની બંને પરીક્ષા લઈ શકે નહીં? તે પરીક્ષાનું વેઈટેજ કેટલું રહેશે? ધોરણ-૧૨ પછીના મેડીકલ તથા ઈજનેરી શાખામાં પ્રવેશ માટે ચારેય સેમેસ્ટરનું વેઈટેજ કેટલું રહેશે? ઉપરાંત મેડીકલના પ્રવેશ માટે નેટ ચાર

સેમેસ્ટર કે ગુજકેટ ગણાશે. આ તમામ વિગતોથી માત્ર વિદ્યાર્થીઓ વાલીઓ, શિક્ષકો અજાણ નથી પરંતુ આરોગ્ય અને શિક્ષણ ખાતું પણ અજાણ છે. સેમિસ્ટર પદ્ધતિ દાખલ થઈ ત્યારે જાહેરાત થયેલી કે ગુજકેટ પરીક્ષા કાઢી નંખાશે અને પહેલાં અને ત્રીજા સેમિસ્ટરમાં એનસીક્યુરામવા આમ વિદ્યાર્થીઓને ભાર વગરનું ભણતર થશે. જો બોર્ડ દ્વારા સેમિસ્ટર પદ્ધતિમાં ગુજકેટની પરીક્ષા લેવાય તો વિદ્યાર્થીઓને ચારેય અથવા છેલ્લા બે સેમેસ્ટરની તૈયારી કરવી રહેશે. હવે યોશા સેમિસ્ટરની પરીક્ષા ૨૨ મી



ત્રિદિવસીય શાળા પ્રવેશોત્સવનો આરંભ થઈ રહ્યો છે એટલે કે નાનાં ભૂલકાઓને શાળામાં આવકારવાનો પ્રસંગ ઉજવાઈ રહ્યો છે. બાળકોને આવતાંવેત જ શાળામાં ગમી જાય એવા વાતાવરણનું સર્જન આ દિવસે કરવાનો પ્રયાસ કરવામાં આવે છે. (તસવીર : ટિપ્પક જાની)

ગાંધીનગર જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષક સંઘ દ્વારા તેજસ્વી તારલાઓને સન્માનાશે

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ ગાંધીનગર જિલ્લા પ્રાથમિક શિક્ષક સંઘની કારોબારીની સભા તા. ૧૦ એપ્રિલના રોજ મળી હતી. આ સામાન્ય સભામાં શિક્ષક સહાય યોજના અંતર્ગત તમામ સકાર્યોમાં વધારો કરવામાં આવ્યો છે. જેમ કે સભાસદ શિક્ષક મૃત્યુ સહાય પહેલાં રૂ. ૫૦૦૦ યુકવવામાં આવતી હતી જેને વધારીને રૂ. ૧૦,૦૦૦ કરવામાં આવી છે. સભાસદ શિક્ષક અસાધ્ય

બિમારી જેવી કે કેન્સર, ટીબીની બિમારીમાં પહેલાં રૂ. ૨૫૦૦ સહાય યુકવવામાં આવતી હતી. જેમાં વધારો કરીને રૂ. ૫૦૦૦ નક્કી કરવાં આવેલ છે. નવા યુધારા મુજબ તમામ સહાયો યુકવવામાં આવશે. તેમજ જિલ્લાના સભાસદ શિક્ષક ભાઈ-બહેનનાં તેજસ્વી બાળકોની વિજ્ઞાન પ્રવાહમાં ૭૦ ટકા મેળવ્યા હોય તેમની અરજ માન્ય રાખવામાં આવતી હતી. જેમાં સુધારો કરીને ૬૫ ટકા પ્રાપ્ત

ગાંધીનગર નાગરિક સેવા સમિતિ ધો. ૧૦-૧૨ના તમામ જ્ઞાતિના વિદ્યાર્થીઓનું સન્માન કરશે આ માટે કોઈ જ્ઞાતિ કે ધર્મનો ભેદ વગર સન્માનવામાં આવશે. નિયત ફોર્મ ગાંધીનગર નાગરિક સેવા સમિતિ દુકાન નં. ૬ માઈક્રો શોપિંગ સેક્ટર ૧૭-૨૨ બસ સ્ટેન્ડની બાજુમાં સેક્ટર-૨૨ સવારે ૧૦.૩૦ થી ૧૨.૩૦ સુધી મળી શકશે. ત્યાં

કેફિયત કલા સાધકની

સોમવારની મધુર સવારે રેડિયો જતા. બીજા નાના ભાઈ અને એ પછી જાણીતા ગાયક એવા અનંતભાઈ કે જેઓ રાજકોટ ખાતે 'ઈ' સ્વરમ' સંગીતની સંસ્થા ચલાવે છે તેના કાર્યક્રમોમાં છેલ્લાં ઘણાં વર્ષોથી જગદીશભાઈ અવારનવાર પોતાના કંઠમાં કામણ પાથરે છે. જાણીતા સ્વરકાર સ્વ. પરેશ ભટ્ટ સાથે ઈ સ્વરમના કાર્યક્રમમાં ગાવાનું સદ્ભાગ્ય જગદીશભાઈને પ્રાપ્ત થયું હતું. જ્યારે તેમના વડીલ બંધુ શ્રી વિનુભાઈ વ્યાસ જેઓ છેલ્લાં ૫૦ વર્ષથી આકાશવાણી અને સ્વરથી આરના સમૃદ્ધ બનેલી છે. દૂર દરશનના 'અંકજમરેડેડ કલાકાર' છે. તેમની હૂંફ અને માર્ગદર્શન પણ જગદીશભાઈને મૂળ ઉપયોગી થયા. જગદીશભાઈ જૂની ફિલ્મોના પૂ. વિશ્વનાથ વ્યાસના ચરણકમલમાં જગદીશભાઈએ બાળગીતો ગાઈને સંગીતક્ષેત્રે પા પગલી પાડી. જગદીશભાઈનાં માતૃશ્રી સુરતાલ સાથે હલકભયાં કંઠે શેરીગરબા અને લગ્નગીતો ગાતાં અને નાનાજી શ્રી મુંદરજી લીલાધર દેવે તે સમયે 'નાના મોટાની નાટ્ય ક્યું.'માં કામ કરતા હતા. આમ માંસાળ પક્ષનો કલા વારસો પામેલા જગદીશભાઈને પણ સંગીત પ્રત્યે મૂળ જ લગવા લાગ્યાં. એ સમયે 'સૌરાષ્ટ્ર સંગીત અકાદમી' રાજકોટ દ્વારા ભારતભરના સુપ્રસિદ્ધ કલાકારોના શાર્તરીય ગાન-નૃત્ય, લોક સંગીત અને સુગમ સંગીતના કાર્યક્રમો માણવાની તક મળી. જેનાથી



હૃદયમાં સંગીતની સરવાણીનો જન્મ થયો અને આવા જ કલાકાર બનવાની પ્રેરણા પણ પ્રાપ્ત થઈ. ગુજરાત રાજ્યની સ્થાપના સાથે ૧૯૬૦માં પિતાજી અમદાવાદ આવતા જગદીશભાઈની સંગીત સર્કર આગળ વધી. અમદાવાદમાં સુગમ સંગીતના જાણીતા કલાકારો સરોજ ગુંડાણી, દિલીપ પટેલ, બંસરી યોગેન્દ્ર, મધુસૂદન શાસ્ત્રી, દિનકર રાવલ વિ. ના સંપર્કમાં આવતાં સ્વર અને શોષ કેળવવા ગયા અને સુગમ સંગીતની શરૂઆત થઈ. આકાશવાણીના સંગીત વિભાગના વડા શ્રી રસિકલાલ ભોંજક સાથે પરિચય થતાં જગદીશભાઈએ સુગમ સંગીતનું ઓડિયો આપ્યું અને પોતાના કંઠના કૌવતથી આકાશવાણીના માન્ય કલાકાર તરીકે પસંદ થયા અને તેમને પોતાનાં સંપર્ક સાકાર થતાં હોય તેમ લાગવા માંડ્યું. ૧૯૬૨માં જગદીશભાઈ સરકારી નોકરીમાં જોડાયા. ગુજરાતનાં જૂદાં-જૂદાં સ્થળોએ કરેલી નોકરીમાં ભાવનગરના પોસ્ટરીંગ દરમ્યાન ત્યાંની જાણીતા કલા સંસ્થા 'સાંતકલા'માં નિયમિત રિયાઝ અને કાર્યક્રમોના કારણે તેમની ગાયકી ઉચ્ચતમ બનતી ગઈ. ૧૯૬૭માં જગદીશભાઈની બદલી અમદાવાદ થતાં આકાશવાણી, અમદાવાદના કોલેજમાં નિયમિત ગાવાનું શરૂ કર્યું. કોલેજ ગૃપ આયોજિત કાર્યક્રમોમાં મહાન સ્વરકાર નૌશાદ અલી, મશહૂર શાયર હસરત જયપુરી તથા કેન્દ્રીય માહિતી પ્રધાન શ્રી વસંત સાહેબી ઉપસ્થિતિમાં યોજાયેલ કાર્યક્રમોમાં જગદીશભાઈએ પોતાના સૂરીલા સ્વરની સાથિત આપીને સરાહના મેળવી. જગદીશભાઈ ૧૯૭૯થી ગાંધીનગરમાં સ્થાયી થયા છે. ગાંધીનગરમાં યોજાતી બેઠકોમાં શરૂઆતમાં પોતાની ગાયકીનો ગાંધીનગરનાં સુપેરે પરિચય આપ્યો. જગદીશભાઈ અને લલુ બંધુ તથા જાણીતા ગાયક જિતેન્દ્ર વ્યાસ (માલીભાઈ) - બંને ભાઈઓ જ્યારે રસિકલાલ ભોજક સ્વરકારિત ભજન 'દરસ બિન દુષ્ણ ન લાગે નેન' સાથે રજૂ કરતા ત્યારે શ્રોતાગણ સુરસમાધિમાં ડૂબી વરદાન આપી જી દીધું છે! સિનીયર અને નીવડેલા કલાકાર જગદીશભાઈએ પોતાની ગાયકી અને અનુભવનું ભાણું ગાંધીનગર ખાતે જાણીતા ગાયક સ્વરકાર બિરેન પુરોહિત સંચાલિત સુગમ સંગીતના વર્ગોમાં ડેવેચીને યુવાન કલાકારો વિકાસ શેઠ, વિશાલ, પ્રિયંકા પંડ્યા વિ. કલાકારોના વિકાસમાં મૂળ મદદરૂપ થયા છે. ગાંધીનગરના દિનકર રાવલ વિ. ના સંપર્કમાં આવતાં સ્વર અને શોષ કેળવવા ગયા અને સુગમ સંગીતની શરૂઆત થઈ. આકાશવાણીના સંગીત વિભાગના વડા શ્રી રસિકલાલ ભોંજક સાથે પરિચય થતાં જગદીશભાઈએ સુગમ સંગીતનું ઓડિયો આપ્યું અને પોતાના કંઠના કૌવતથી આકાશવાણીના માન્ય કલાકાર તરીકે પસંદ થયા અને તેમને પોતાનાં સંપર્ક સાકાર થતાં હોય તેમ લાગવા માંડ્યું. ૧૯૬૨માં જગદીશભાઈ સરકારી નોકરીમાં જોડાયા. ગુજરાતનાં જૂદાં-જૂદાં સ્થળોએ કરેલી નોકરીમાં ભાવનગરના પોસ્ટરીંગ દરમ્યાન ત્યાંની જાણીતા કલા સંસ્થા 'સાંતકલા'માં નિયમિત રિયાઝ અને કાર્યક્રમોના કારણે તેમની ગાયકી ઉચ્ચતમ બનતી ગઈ. ૧૯૬૭માં જગદીશભાઈની બદલી અમદાવાદ થતાં આકાશવાણી, અમદાવાદના કોલેજમાં નિયમિત ગાવાનું શરૂ કર્યું. કોલેજ ગૃપ આયોજિત કાર્યક્રમોમાં મહાન સ્વરકાર નૌશાદ અલી, મશહૂર શાયર હસરત જયપુરી તથા કેન્દ્રીય માહિતી પ્રધાન શ્રી વસંત સાહેબી ઉપસ્થિતિમાં યોજાયેલ કાર્યક્રમોમાં જગદીશભાઈએ પોતાના સૂરીલા સ્વરની સાથિત આપીને સરાહના મેળવી. જગદીશભાઈ ૧૯૭૯થી ગાંધીનગરમાં સ્થાયી થયા છે. ગાંધીનગરમાં યોજાતી બેઠકોમાં શરૂઆતમાં પોતાની ગાયકીનો ગાંધીનગરનાં સુપેરે પરિચય આપ્યો. જગદીશભાઈ અને લલુ બંધુ તથા જાણીતા ગાયક જિતેન્દ્ર વ્યાસ (માલીભાઈ) - બંને ભાઈઓ જ્યારે રસિકલાલ ભોજક સ્વરકારિત ભજન 'દરસ બિન દુષ્ણ ન લાગે નેન' સાથે રજૂ કરતા ત્યારે શ્રોતાગણ સુરસમાધિમાં ડૂબી

પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામકની કચેરીમાં નૈવેદ્ય વગર કામ ફળતું નથી...!

ગાંધીનગર, તા. ૧૩ પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામકશ્રીની કચેરીમાં પૈસા મુક્યા વિના કામ આગળ વધતું નથી. તે વાત બહુ સ્પષ્ટ બનેલ છે. પ્રાથમિક શિક્ષકની બદલીમાં રૂ. ૨૫૦૦૦ની લાંચ લેતાં જુનિયર ક્લાર્ક લાંચના છટકામાં પકડાઈ ગયો.

પ્રામ માહિતી અનુસાર શિક્ષણખાતા વર્ગ-૧ના નિવૃત્ત અધિકારીનું છણપગાર પેંચમાં પગાર નિયત કરી રિવાઈઝડ પેન્શન મંજૂર થઈ શક્યું નથી. વારંવાર ધક્કા ખાવા છતાં તેમનું કામ લાંબા સમય સુધી થઈ શક્યું નથી. આ અંગે શું ઈરાદો હોઈ શકે? તે વિચારી શકાય તેમ છે.

શાળા પ્રવેશોત્સવ : વાત બાળકોની મજા અને નિરસતાની

૬થી ૧૪ વર્ષની વયનાં તમામ બાળકોને પ્રાથમિક શિક્ષણ મેળવવાનો બંધારણીય અધિકાર મળ્યો છે ત્યારે આ વયકક્ષાનાં મહત્તમ બાળકો પ્રાથમિક શિક્ષણ મેળવવા આકર્ષાય તે માટે રાજ્ય સરકારે જે પ્રયાસો કર્યા છે તે પૈકીનો એક મોટો પ્રયાસ એટલે શાળા પ્રવેશોત્સવ. આધુનિક વિજ્ઞાને સંશોધનો દ્વારા એવું સિદ્ધ કર્યું છે કે વ્યક્તિ પોતાની બાળવયમાં જે શિક્ષણ, તાલીમ મેળવે છે તેની અસર તેના

સમગ્ર જીવનકાળ દરમ્યાન રહે છે. આજ કારણે બાળકો માટે શ્રેષ્ઠ શિક્ષણ એ મહત્વની બાબત ગણાય છે. અગાઉનાં વર્ષોમાં રાજ્યમાં પ્રાથમિક શાળાઓની સુવિધા ઉપલબ્ધ હતી પણ મહદંશે કેટલાંય ગામોમાં બાળકો કદી શાળામાં પ્રવેશ્યા જ ન હતા. ક્યાંક ક્યાંક શાળામાં પ્રવેશ્યા બાદ અધુરું શિક્ષણ મૂકીને શાળા છોડી દેતા, શાળામાં ગેરહાજર રહેતા, પરિણામે નાપાસ થતા ને એ કારણે



૨૦૧૧-૧૨માં ૨.૦૭ ટકા થયો છે અને ધોરણ-૧ થી ૭માં ડ્રોપ આઉટ રેટ ૩૩.૭૩ ટકા હતો તે ઘટીને ૭.૫૬ ટકા થયો છે. શાળામાં વિદ્યાર્થીઓનું નામાંકન ૧૦૦ ટકા સુધી પહોંચ્યું છે. આ પ્રવેશોત્સવ એટલે શું? એવો કોઈને સવાલ થાય તો સરળ જવાબ છે, શાળામાં પ્રવેશ મેળવી શાળામાં જતા બાળકોને આવકારવાં અને એમને મજા પડે એવા વાતાવરણનું આયોજન કરવું એટલે પ્રવેશોત્સવ. અલબત્ત, આ પ્રવેશોત્સવ સરકાર દ્વારા ઘણી જ ધામધૂમથી ઉજવવામાં આવે છે ને એ કારણે પ્રાથમિક શિક્ષકો ઉપર ઘણાં દબાણો પણ આવે છે. જેમકે, અમુક પ્રકારના મહેમાનોને બોલાવવા, અમુક પ્રકારના પ્રદર્શનો યોજવા, અમુક પ્રકારની ભેટો બાળકોને આપવી, કાર્યક્રમની રૂપરેખા અમુક પ્રકારની આપવી વગેરે વગેરે. આ કારણે શાળા પ્રવેશોત્સવના કાર્યક્રમો એ બાળકોને આવકારવાના કાર્યક્રમો કરતાં શાળાની પ્રતિષ્ઠાને



શાળામાં પ્રવેશતાં બાળકોને કુમકુમ તિલક કરવામાં આવે છે, એમને ઢોલ-નગારાથી શણગારવામાં આવે છે, એમનું મોં મીઠું કરાવવામાં આવે છે અને એમને પાટી-પેન, દફતર વગેરે અભ્યાસ સામગ્રી પણ આપવામાં આવે છે પરંતુ એ પછીની ક્રિયા કંટાળાજનક બની જાય છે

પ્ર સં ગ સ ર

ડાયસના કાર્યક્રમો વધુ બની રહે છે. એમાંય શિક્ષકોએ આવા કાર્યક્રમો માટે જાતે ફંડ એકઠું કરવું પડે છે. ડાયસ કાર્યક્રમ શરૂ થાય છે ને આ બાળકોનો પ્રથમ દિવસ જ